

访谈

学好用好“千万工程” 打造乡村振兴“泰安样板” ——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈

岱岳区下港镇党委书记李慧：

因地制宜 真抓实干 推动乡村振兴高质量发展

□记者 徐文莉



李慧接受采访。 记者 隋翔 摄

近日，岱岳区下港镇党委书记李慧参加“学好用好‘千万工程’ 打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇（街道）党（工）委书记系列访谈”栏目，回答主持人提问。

主持人：下港镇坐落于泰山脚下，是一个文明、美丽、宜居的山区乡镇。请您介绍一下下港镇的整体情况。

李慧：下港镇地处泰山麓，镇内山峰林立、河谷交错，最高海拔932米，森林覆盖率82.6%，先后被评为全国造林绿化百佳乡镇、全国“一村一品”示范村镇、省级文明村镇、山东省旅游强乡镇。

今年以来，下港镇紧紧围绕岱岳区委“112275”工作思路，科学制定全镇“1234”发展思路，坚持党建引领，深入推进乡村振兴，做大做强泰山板栗、大樱桃等优势产业，建设兴港果品分拣中心项目，做优做好中草药、茶叶、姜芽等特色产品，加快林下经济发展。同时，全镇积极开展农村人居环境综合整治，全面推进和美乡村建设项目，全镇生态环境不断优化；深入推进农村饮水保障工程，为9276户群众接通自来水；持续开展文化惠民工程，各类公益文化活动精彩纷呈，群众获得感、幸福感和安全感持续增强。

主持人：下港镇有泰山板栗、大樱桃等优势特色产业。那么，下港镇是如何发展这些产业，实现乡村产业兴旺的呢？

李慧：产业振兴是乡村振兴的重中之重。下港镇立足生态环境优势和自然资源禀赋，探索出特色农业转型升级、文旅融合发展的产业振兴之路。

首先，我们坚持因地制宜，持续发力特色产业。在做强板栗产业方面，下港镇以公司联村的形式开展助农收购合作，既为公司提供了市场保障，也为农户提供了点对点“订单农业”服务；搭建新平台，新建市场面积1.76万平方米的兴港果品分拣包装中心，日均交易量300吨，最高分拣量400吨，实现客商不愁货源、农户不愁销路。下港镇引进第六代自动AI分拣机器人，利用大数据和视觉识别技术自动剔除有瑕疵的板栗，极大提高了分拣效率和产品质量；开展新营销模式的探索和实践，举办首届泰山板栗电商节、泰山板栗研学等活动；加大网络直播带货力度，开发“网红产品”泰山冰栗；多渠道与外商沟通，泰安栗源工贸有限公司产品销往以色列、土耳其、希腊等24个国家和地区，今年板栗出口量有望突破1000万美元，约占全国出口量的30%。下港镇持续做大大樱桃产业，我们聚焦融合发展，着力培育休闲农业。为拓展林下种植，下港镇引进泰安道地草堂农业科技有限公司，积极推进中草药综合开发项目，新发展射干、苍术、连翘等约26公顷；依托市农科院，选用南方福鼎大白优质茶种，打造南茶北种九曲白茶种植示范推广基地；以富氢水为媒，引进高端定制水生产经营项目3个，实行会员制销售，实现收入2000万元，配套建设的井户山房文旅康养基地将于今年年底开业。

再次，我们通过党建引领，推动集体经济发展。下港镇将村党组织领办合作社全面提升工程作为重点增收途径，依托泰山板栗资源，通过“公司+村党支部+合作社+农户”模式，实现11个村集体年均增收2.3万元；深入做好“万村共富”项目，充分利用中央扶持资金150万元，推动西洋沟村、朝阳村、小安门村项目完成建设并投入运营，带动3个村集体经济年增收4万元。

主持人：下港镇因地制宜发展特色产业成效显著，接下来的工作重点是什么？

李慧：下港镇将学习借鉴“千万工程”经验，因地制宜、循序渐进，创造性

开展工作，集中力量发展好产业、保护好环境、保障好民生，不断提高群众幸福指数。

一是以经济发展为目标，多措并举促增收。我们将依托山东农业大学和省果树研究所，积极探索果品品种改良技术，推进兴港果品分拣中心二期项目，建设容量3000吨的恒温冷库，为泰山板栗和大樱桃产业发展铺路架桥；将进一步扩大中草药种植规模，目前与省科学院合作开发的纸杯连翘茶已实现量产，预计产值达1500万元，带动村集体增收超10万元。此外，我们还将进一步完善保家庄现代高效农业产业园区建设，探索跨村联建模式，加快姜芽产业发展。

二是以生态保护为抓手，建设好和美乡村。我们将进一步完善防火道路、防火阻隔网和森林消防场所建设，优化“天眼”护山布局，确保全镇森林安全；加快建设镇域污水处理系统，守护好青山绿水；重点推进“串点成线、连片成景”和美乡村建设项目，今年年底前完成道路硬化8100平方米，铺设沥青5.54万平方米，提升文体活动场所8处，安装路灯277盏，改造沟渠800米，修复桥梁1座，推进农村人居环境整治提升，形成独具特色的“一户一处景、一村一幅画、一区一风光”和美乡村示范布局。

三是以民生保障为动力，增强群众获得感。我们将坚持以人民为中心的发展思想，在上好学、就好医、走好路、喝好水、养好老等领域持续用力，加快推进下港镇卫生院下里院区改造提升、农村生活污水治理、农村道路修建维护等重点民生工程，以小切口托举大民生，让乡村振兴成果惠及下港镇每一位群众。

接下来，下港镇将对标对表、自我加压，明方向、谋措施、抓落实，加快建设“生态、文明、富强、美丽、宜居”新下港，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献力量。

e线 播报

法治宣讲进校园 安全护航助成长



宣讲活动现场。 通讯员供图

本报11月7日讯（记者 董文一 梁晓）6日，“法治青春 护航成长”暨泰安市“070勇敢者行动”法治宣讲进校园活动走进岱岳区开元中学，引导青少年树立法治观念，提高青少年自我保护能力，预防和减少青少年违法犯罪，营造良好的校园法治氛围。共青团泰安市委、共青团岱岳区委、岱岳区教体局等相关单位（部门）负责人，学校师生代表共1600余人参加活动。

活动邀请山东青来律师事务所律师朱新蕊围绕青少年如何树立正确的法治观念、如何预防校

园欺凌、维护自身合法权益、网络安全与隐私保护等热点问题，通过典型案例剖析为青少年讲解、普及相关法律知识及应对措施，引导青少年自主学法、自觉守法，远离违法犯罪，为青少年系好法治“安全带”。

共青团泰安市委相关负责人表示，将进一步整合多方资源，持续开展青少年法治宣传教育系列活动，多层次、多维度普及法律知识，加大宣传力度、创新普法形式，拓宽青少年法治教育渠道，为青少年健康成长构筑坚强法治屏障。

桃花峪乘车进山游览路 9日起恢复开放

提个醒

本报11月7日讯（记者 刘小东）近日，泰山风景名胜区管理委员会发布《关于泰山桃花峪游览恢复开放的通告》，自11月9日起，桃花峪乘车进山游览路（从桃花峪游客中心乘车进山至桃花源后，再换乘桃花源索道或徒步登顶）恢复开放。因徒步游览路设施维护，桃花峪徒步进山线路暂不开放。

目前，泰山共有3个乘车进山口和2个徒步进山口正常开放，游客可选择从天平湖游客中心乘车至中天门再徒步登顶（开

放时间为8时至20时）、从天平湖游客中心乘车至桃花源再换乘索道或徒步登顶（开放时间为8时至16时）、从天外村游客中心乘车至中天门再徒步登顶（开放时间为7时至21时）、从红门游客中心全程徒步登顶（开放时间为5时至23时）、从东御道全程徒步登顶（开放时间为8时至16时）。其中，因例行维护保养，中天门索道将于11月9日至12月8日暂停运营，泰山景区提醒在此期间欲乘索道上下山的游客合理选择线路。

国网泰安供电公司 巡检充电桩 保障绿色出行



工作人员为市民讲解使用充电桩注意事项。 通讯员供图

本报11月7日讯（记者 温雯）“充电时一定要注意充电桩的使用方法，有问题及时向工作人员反映。”近日，国网泰安供电公司组织工作人员开展充电桩巡检行动，检查设备运行情况，提醒市民在给电动汽车充电时注意用电安全。

随着气温降低，电动汽车充电安全成为市民关心的问题。为保障低温环境下充电桩正常、安全运行，11月起，国网泰安供电公司组织工作人员对辖区内充电桩进行新一轮巡检。巡检过程中，工作人员重点对充电桩外观是否破损、充电枪接触点是否良好、电缆外观是否完好等情况进行全面检查，同时查看操作控制系统是否正常，及时消除隐患，确保充电桩安全运行。

国网泰安供电公司相关负责人表示，将继续密切关注天气变化，定期对充电桩进行全面“体检”，为市民绿色出行提供更加方便、优质、快捷的服务。

以练筑防 防患未然

近日，泰山区泰安街道金山社区联合金山旅居中心开展消防安全演练活动。

活动现场，参加演练的社区工作人员、居民代表和企业职工在指挥员的引导下用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿沿安全通道有序撤离。逃生演练模拟真实火灾场景，提升了大家的应急自救能力。随后，参加演练人员有序体验使用灭火器灭火，进一步掌握了灭火技能。

记者 杨文洁/文 通讯员供图



灶台变讲台 厨师当教员

鲁渝美味开启“双向奔赴”

本报11月7日讯（记者 杨文洁 实习记者 张智凯）“我们要先把花刀打好，再进行调味，火候要恰到好处……”6日上午，在非遗“鲁渝味道·双向奔赴——特色美食培训促创业”技能提升培训班现场，学员里三层外三层围在灶台前，有的拿出手机拍摄，有的认真做笔记，生怕错过大厨现场教学的每一个重点。一场鲁渝美味的“双向奔赴”在这里精彩上演。

活动现场，巫溪烤鱼非遗传承人不停地翻动烤鱼夹，从鱼的挑选到用什么火候，细致入微地进行讲解。泰安鲁菜大厨则在厨房里展开教学，火焰升腾之间，爆炒腰花、泰山三美、泰山炒鸡……一道道美味的鲁菜香气四溢。此次培训班邀请巫溪烤鱼非遗传承人和泰安鲁菜大厨为54名学员现场授艺，重点传授巫溪烤鱼和泰山炒鸡两道拥有灿烂文化底蕴美食的烹制方法，通过集中培训助力学员创业。

教员讲得认真，学员也抓住难得



培训现场。 记者 隋翔 摄

的机会认真学习。“这次培训不仅是两地菜系的交流，更让鲁渝美味飞入寻常百姓家，让鲁渝劳务协作工作更接地气，真正体现了‘鲁渝一家亲、泰巫

一家人’的浓厚情谊。”学员代表童清伦对这次培训感受颇深。

授人以鱼不如授人以渔。近年来，泰安、巫溪两地聚力打造鲁渝劳务协作“升级版”，我市在就业帮扶基地建设、职业技能培训、劳务输出等方面给予大力支持。截至目前，我市已累计建成19个鲁渝就业帮扶车间，吸纳农村劳动力就业480余人。两地人力资源市场实现“云互联”，组织泰安企业与巫溪务工人员视频连线，“一对一”摸排就业需求，“点对点”推送岗位信息，“门对门”组织专车接送。2022年以来，我市先后帮助48名巫溪籍劳动力到岱银集团、金塔机械集团等重点企业就业。同时，我市突出地方特色，结合生态资源优势和非物质文化遗产优势，开展“宁河烤鱼”“肥桃种植”“鲁菜师傅”等特色培训，助推乡村振兴。今年以来，我市已开展鲁渝劳务协作技能培训8期，培训巫溪县农村劳动力393人。

社会主义核心价值观 基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善